

乡村振兴视窗

泌阳县

文旅融合助力乡村振兴

本报讯(记者 方祥 通讯员 陈远志 单 烨)近日,在泌阳县高邑镇铜山湖风景区,不少游客在此观光游玩,陶醉在秀美的冬日美景中。市区的游客李先生说:“这里山清水秀,空气很好,景区的各项设施很完善,周边的餐馆也很好,有土鸡、地锅馍等地方特色菜品。”

近年来,该镇将文化旅游产业作为新的经济增长点,充分发挥自身优势,扎实推进文旅融合发展,助力乡村振兴。

胡栗冲村是一个静美的小山村,随着水泥路建成通车,村民慢慢搞起

了旅游产业。如今,不少村民办起了农家乐,日子越过越红火。

村子旁边的大桥是当年红25军长征时的转战地,这里有很多军民一家亲的感人故事。如今,胡栗冲村成为人们追寻红军足迹、传承长征精神的打卡地。每逢节假日,这里的游客络绎不绝。“我们村周边的环境很美,来旅游的人特别多。我这个农家乐每年有不少游客来就餐,旺季的时候一天营业额有3000元。”在村上经营农家乐的村民刘玉川笑着说。

每到周末和假期,谭园村的童话小镇就成了学生的乐园,家长和

学生在这里打卡游玩,留下了许多美好的幸福时光。童话小镇在原来的四季花海项目上进行改造升级,项目规划占地500亩,总投资5000万元,分三期开发,目前一期已经完成,二期正在建设中。

据了解,2023年以来,高邑镇以“特色小镇+乡村旅游”为发展思路,立足自然资源禀赋,在乡村振兴示范村谭园村创意打造童话小镇,建设集素质拓展、亲子活动、网红打卡、休闲住宿、研学旅行、农事体验等于一体的休闲度假乡村。

如今,童话小镇间接带动近千

人就业,成为高邑镇乡村文旅的响亮品牌。

近年来,高邑镇依托铜山湖风景区打造了童话小镇、孙桥社区民宿、大汉菲尔葡萄酒酒庄、任浩种植农民专业合作社等景点,连点成线、共振发展,初步形成了全域四季旅游发展大格局。2023年,该镇接待县内外旅游人数10万人,旅游综合收入500万元。“我们将充分发挥红色、生态、文化等资源禀赋优势,积极推进文旅融合,全面推动乡村旅游业蓬勃发展,助力乡村振兴。”该镇有关负责人说。⑤6



金菊飘香助农富

近日,平舆县庙湾镇大杨村豫湾农业种植专业合作社的金丝皇菊迎来丰收季。一朵朵金黄的菊花经过采摘、筛选、烘干、包装,成为消费者青睐的精品茶饮,并销往全国各地。⑥7

本报记者 陈文科 通讯员 李 莹 摄影报道

新蔡县

智能制造做大做强现代家居产业

本报讯(记者 熊国森 通讯员 李 辉)近日,在新蔡县先进制造业开发区佳诺威集团河南生产基地,智能流水线马力全开,除杂、刨花、热压、铺装、定型、晾干……随着传送带的自动运行,一根根木材“变身”为新型板材。

佳诺威集团专注家具板材生产,年产230万立方米高端绿色板

材,在新蔡县项目总投资102亿元,并以新蔡县为基地面向中部大市场,与当地家具企业实现无缝对接,吸引带动更多配套企业进圈入链,助推新蔡县现代家居产业做大做强。

近年来,佳诺威集团通过借力新技术、新装备,加快转型升级,形成了新质生产力,在引进先进制造装备的

同时,积极与中南林业科技大学合作设立院士服务站,与河南农业大学合作设立中原学者工作站。

佳诺威集团是新蔡县加快产业转型升级、发展新质生产力的一个缩影。近年来,新蔡县把现代家居产业作为全县主导产业之一,按照龙头带动、产业支撑、优化结构、集群发展思路,推动产业链与招商链

深度融合,带动家具生产等配套产业协同发展,形成了现代家居全产业链。

目前,该县入驻现代家居企业22家,其中佳诺威集团以新蔡县为中心辐射周围林业基地生产家居板材,关联当地企业明洋纸箱包装、祥杰木材,招引下游企业亚丹家具等,形成了完整的产业链条。⑤6

汝南县

科普研学助力“双减”增效

本报讯(记者 席虎成 通讯员 徐 静)11月22日,汝南县第七小学师生代表到番顺西红柿产业园开展“番茄大世界”科普研学活动。

在工作人员的带领下,学生走进番茄种植大棚,实地参观番茄的生长环境。工作人员耐心地为同学们介绍了番茄的种植技术和管理方法。从番茄的起源

和历史,到生长过程中的各个阶段,工作人员深入浅出地讲解,让学生对番茄有了更全面的认识。学生听得津津有味,现场气氛十分热烈。

此次活动,增强了学生的科技意识,激发了学生学科学、爱科学、用科学的积极性,让学生体验了观察、发现、创造的成功与快乐,助力“双减”增效。⑤6

正阳县

乡村小工厂搭建就业大舞台

本报讯(记者 李玉荣 见习记者 余 川)11月21日,在正阳县熊寨镇熊寨村河南聚众芯新能源科技有限公司生产车间,机器轰鸣,工人正在赶制订单。该公司是熊寨镇招商引资返乡龙头企业,为乡村振兴注入强劲动力。

该公司主要生产聚合物锂电池、锂离子动力电池等电子产品,目前投入6条生产线,吸纳了130名村民在家门口就业,月工资在4000元左右。该公司生产车间建在增益社区,不仅优化了企业的生产环境,

而且为当地群众提供了就近就业的机会。

“我对这份工作很满意。”正在车间忙碌的陈久梅满脸笑容。她家就在增益社区,从家到工厂只需要几分钟路程,不仅方便照顾老人和孩子,而且每月工资3000多元。

该公司创办人是一名外出务工返乡的巾帼英雄。在熊寨镇党委、镇政府的号召下,她毅然决定返乡创业,投身锂电池生产行业。在建厂过程中,熊寨镇政府给予了大力支持,从用电、用地到办证等方面都

安排专人专班跟踪服务,确保项目建设顺利推进。

现在,该公司不仅开设了夜班,实现了24小时不间断生产,而且员工数量也增加到了200多人。其中,不乏像张梅这样的返乡务工人员。张梅是魏庄村人,两个孩子都在熊寨中学上学。自从工厂开工以来,她就一直在这里工作。她现在既能照顾家庭,又能有一份稳定的收入。

“目前,公司的每个月产值在280万元左右。随着生产线的不断

扩充和工人技能的不断提升,相信未来的产值还会持续增长。同时,我们还为员工提供免费的午餐,确保员工能够安心工作。”该公司有关负责人说。

河南聚众芯新能源科技有限公司的成功,不仅为熊寨镇带来了经济效益,而且为当地群众提供了就业机会。近年来,正阳县瞄准县委提出的“2516”工程发力,不断加大招商引资工作力度,号召在外成功人士回乡创办企业,持续优化营商环境,为村民搭建就业大舞台,助力乡村振兴。⑤6

新闻超市

确山县住建局

增强消防意识 共筑安全防线

本报讯(记者 张新义 通讯员 吴红卫)为增强团队消防安全意识,提高内部应急救援能力,近日,确山县住建局开展消防演练,各部门相互配合、无缝对接,形成强大应急救援合力。

此次演练既是对消防应急能力的一次综合大练兵,也为消防安全工作筑牢了坚实防线。

该局以播放短视频、有奖问答等形式发布了家庭防火、公共场所

火灾疏散逃生、电动自行车安全使用注意事项等与群众日常生活息息相关的消防安全知识,还利用LED显示屏、户外大屏幕播放消防公益广告及火灾案例警示片。工作人员深入社区通过悬挂横幅、张贴海报等方式,营造学习消防、关注消防的浓厚氛围。

“我们将以此次演练为契机,持续加强消防知识宣传,让消防安全理念深入人心。”该局有关负责人说。⑤6

遂平县司法局

法润少年心 护航助成长

本报讯(记者 丁继坡 通讯员 张 娟)近日,遂平县司法局有关负责人一行走进县第八小学开展以案说法、送法进校园活动。

该局有关负责人结合工作中的真实案例,用通俗易懂的语言为学生送上法律“营养餐”。

针对未成年人健康成长的健康问题,该局有关负责人重点为学生讲解了什么是校园欺凌、校园欺凌的常见表现形式、校园欺凌的危害、面对校园欺凌应采取的

措施和如何自我保护等相关知识,告诫学生要自觉规范自己的言行,争做遵纪守法的好少年。活动结束后,工作人员还向学生发放了知识宣传手册和法治小礼品。

“我们将进一步发挥法治副校长职能作用,持续加大校园普法宣传的工作力度,以多种形式为学生送去法治案例课,以司法力量全力护航未成年人健康成长。”该局有关负责人说。⑤6

上蔡县

开展专题培训 提升执法能力

本报讯(记者 刘永奇 通讯员 朱雯雯)11月21日,上蔡县开展乡镇(街道)综合行政执法培训。该县各乡镇(街道)综合行政执法大队队长、业务骨干人员参加此次培训。

在培训课上,县城管局法规股负责人以简易程序为切入点,详细讲解了行政处罚文书,并对易漏点、易错点进行着重强调,加强对执法行为的法律审核,更好引导执法人员在执法过程中树立依法执法、规范执法的意识。培训课程结束后,参加培训的行政执法人员进行了结业考试。

此次培训,加深了行政执法人员对行政执法程序的理解与掌握,提升了实操能力,增强了服务意识,为推进基层综合行政执法改革、集中下放执法权限在乡镇(街道)的有效承接和准确实施奠定了坚实基础。⑤6

员系统梳理了县农业农村局职能下放的相关知识,并对实操中存在的问题进行了讲解;县司法局相关负责人从一个行政处罚案例切入,详细讲解了行政处罚文书,并对易漏点、易错点进行着重强调,加强对执法行为的法律审核,更好引导执法人员在执法过程中树立依法执法、规范执法的意识。培训课程结束后,参加培训的行政执法人员进行了结业考试。

此次培训,加深了行政执法人员对行政执法程序的理解与掌握,提升了实操能力,增强了服务意识,为推进基层综合行政执法改革、集中下放执法权限在乡镇(街道)的有效承接和准确实施奠定了坚实基础。⑤6



11月23日,泌阳县消防救援大队在花园路消防救援站举行“古今消防”主题宣传活动。各个活动区域热闹非凡,小朋友踊跃答题、认真听讲,在轻松欢快的氛围中体验消防文化、学习消防安全知识,达到了寓教于乐、寓学于趣、化教于心的效果。⑥7

本报记者 徐明 摄

各县区记者站负责人

- | | |
|---------------------|---------------------|
| 驿城区 郑付生 13939671098 | 遂平县 丁继坡 15516806969 |
| 西平县 许 静 13513863226 | 上蔡县 刘永奇 15939659995 |
| 汝南县 席虎成 18239638811 | 平舆县 徐佳瑞 15836627179 |
| 正阳县 李玉荣 13939618718 | 确山县 张新义 13839677641 |
| 泌阳县 方 祥 13393951202 | 新蔡县 熊国森 13507665455 |